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CÓMO RELACIONARSE CON UNA PERSONA CON DISCAPACIDAD
¿Cómo relacionarse con una persona con MOVILIDAD REDUCIDA?
Persona que camina despacio y/o que utiliza ayudas técnicas para caminar (andador, bastón, muletas, etc.).
· Preguntar a la persona si necesita ayuda y cómo quiere que se la brindemos, nadie conoce más de esa persona, que ella misma.

· En compañía de una persona que camina despacio y/o utiliza muletas, debemos ajustar nuestro paso, para NO apresurarla.

· Debemos preguntarle si necesita ayuda para transportar objetos o paquetes.

· No debemos separarle nunca de sus muletas, bastones o andador.
Personas que utilizan SILLAS DE RUEDAS
· Debemos preguntarle si necesita ayuda antes de empujarle la silla de ruedas. Él o ella nos informará sobre el manejo de la silla.

· No empuje la silla demasiado deprisa ni girarla bruscamente.

· Para hablar con una persona que utiliza silla de ruedas hay que situarse de frente y en lo posible a la misma altura visual.

· Debemos dirigirnos a la persona en silla de ruedas y no a su acompañante.

· No debemos apoyarnos en la silla de ruedas ya que forma parte del espacio personal de la persona.

· No trate en forma humillante al que está sentado en la silla de ruedas, acariciándole la cabeza.

· Cuando el usuario de una silla de ruedas la deja para ir al baño o el auto, no la retire sin permiso. Déjela en el lugar donde la ha dejado.

· Atención: a veces los que usan sillas de ruedas pueden caminar, y sólo tienen la silla de ruedas para conservar energía o para moverse más rápido.
No crea que el usar silla de ruedas es una tragedia, es un medio de dar libertad a quien la usa, moverse de un lado a otro independientemente.
¿Cómo relacionase con una persona con DISCAPACIDAD VISUAL?
Una de las situaciones en las que debemos tener especialmente cuidado es al tratar con una persona con discapacidad visual.

Podemos contemplar las siguientes recomendaciones:

· Preguntar a la persona si necesita ayuda y cómo quiere que se la brindemos, nadie conoce más de esa persona, que ella misma.

· Si la persona va acompañada, dirigirnos a ella y no al acompañante.

· Al dirigirnos a la persona con discapacidad visual, debemos identificarnos (quién o quiénes somos), hablándole de frente para que se de cuenta que nos dirigimos a ella.

· Debemos de ser específicos y precisos en el mensaje, utilizando términos orientativos y evitando palabras tales como “aquí”, “allí”, “eso”, “acá”, etc., o exclamaciones como “¡cuidado!”

· Debemos utilizar las palabras “ver”, “mirar”, etc. Con naturalidad.

· Si debemos guiarle, ofrezcámosle el brazo o el hombro. No debemos agarrar su brazo.

· Es muy probable que la persona con discapacidad visual, prefiera caminar un paso detrás suyo.

· Debemos avisarle que hay escaleras, escalones, cordones, rebajes, etc.

· Nunca tome el bastón de una persona con discapacidad visual sin su previa autorización. Recuerde que el bastón es el medio de información fundamental para la persona.

· Debemos advertir de posibles obstáculos que se encuentren a su paso.

· No dejar sola a la persona con ceguera, sin advertírselo antes.

· Podemos comunicar, si es necesario, qué se está haciendo cuando se produce un silencio o una ausencia.
¿Cómo relacionarse con una persona con DISCAPACIDAD AUDITIVA?
Las personas con discapacidad auditiva conforman un grupo muy heterogéneo en función de sus características individuales y del sistema de comunicación empleado: lengua oral /lengua de señas. Si la persona con discapacidad auditiva es signante, habrá que comunicarse con ella a través de la lengua de señas.

En términos generales, podemos seguir los siguientes consejos al interactuar con personas con discapacidad auditiva, tanto si es usuario de la lengua oral o de signos:

· Preguntar a la persona si necesita ayuda y cómo quiere que se la brindemos, nadie conoce más a esa persona, que ella misma.

· No gritar a una persona sorda, no nos va a oír por más que gritemos, incluso, puede que consigamos el efecto contrario. Al gritar, nuestro rostro se crispa, y es esto lo que el interlocutor recibe: no capta el contenido de las palabras, sólo ve un rostro hostil.

· No le hable nunca sin que lo esté mirando. No le hable a la persona sorda si está de espaldas. Para llamar su atención, puede tocarle el hombro o el brazo, o bien haciéndole señas dentro de su campo visual.

· Debemos hablar con un ritmo medio. No es conveniente acelerar la emisión para terminar el asunto cuanto antes. Tampoco es operativo un discurso excesivamente lento, pues es difícil  hilar correctamente la totalidad del mismo.

· Vocalizar correctamente. Esto significa hablar con naturalidad, sin exagerar ni hacer muecas.

· Debemos mantener la boca limpia de “obstáculos”. Apartaremos de la boca cualquier objeto: bolígrafo, manos, chicle, caramelo, etc. que dificulte la vocalización y la emisión de la misma.

· Debemos permanecer quietos mientras se comunica. No daremos la espalda, ni giraremos la cabeza, ni nos agacharemos. En general, ninguna postura que dificulte la lectura labial.

· Podemos ayudarnos con gestos. No es necesario ser un profesional, todos somos capaces de apoyar nuestra manifestación oral con gestos y signos sencillos.

· Debemos buscar una zona iluminada. La persona sorda percibe la información de forma visual, por lo que es muy importante que el área donde se de la interacción esté suficientemente iluminada.

· Podemos ayudarnos de la escritura. En determinadas ocasiones, puede ser necesario escribir palabras para completar la expresión oral.

· Si la persona va acompañada de un intérprete de lengua de señas, debemos dirigirnos a la persona sorda o hipoacúsica cuando se le habla y no a su intérprete.

· Si no se entiende bien algo de lo que ha dicho, hay que pedirle que lo repita y no hacer como que lo entendió. Si la persona con discapacidad auditiva no comprende bien una información, hay que repetírsela o utilizar sinónimos.

· Una persona sorda sigue con dificultad una conversación de grupo en lenguaje oral. Respete los turnos de conversación.

· Si son varias las personas que van a intervenir en la conversación, lo adecuado es colocarse en círculo ya que ello facilita la buena visibilidad para todos los participantes en la conversación. Recuerde que los audífonos son usualmente una buena ayuda para la persona hipoacúsica, pero la vista sigue siendo el medio principal para el entendimiento.
· Construya frases cortas, correctas y simples.

· Si durante la conversación se deben mencionar nombres, apellidos, o palabras poco comunes, es mejor recurrir a la escritura.

· Si lo que está transmitiendo es información crucial, como direcciones, horarios, fechas, etc. es mejor asegurar la comprensión recurriendo a la escritura.
¿Cómo comportante con una persona con DIFICUALTAD EN LA COMPRENSIÓN?
Ante las personas con dificultades cognitivas, discapacidades intelectuales o enfermedad mental, podemos seguir las siguientes recomendaciones:

· Debemos ser naturales y sencillos en nuestra manera de hablar.

· Debemos responder a las preguntas realizadas por la persona con limitaciones de comprensión, asegurándonos que nos ha entendido.

· Es necesario transmitir la información de forma secuenciada y si cree necesario explicar las cosas varias veces, pero de diferente manera.

· Si la persona tiene dificultad para hablar, préstele mucha atención, sin impacientarse.

· No complete la frase del que está hablando, deje que él la termine.

· Debemos eliminar los elementos ambientales que pudieran distraer la atención de la persona con limitaciones de comprensión, tales como ruido o música de fondo (si es posible).

· Es importante tratar a la persona de acuerdo a su edad.

· Igualmente, lo adecuado es limitar la ayuda a lo necesario.

· Debemos tratar de facilitar su relación con otras personas.

¿Cómo comportante con una persona con ALTERACIONES DEL COMPORTAMIENTO?
La alteración del comportamiento es habitual en personas con determinadas discapacidades intelectuales y enfermedades mentales. Ante estas situaciones podemos seguir los siguientes consejos:

· Hay que ser discretos en el contacto con personas afectas de discapacidades para relaciones personales.

· Debemos evitar situaciones que puedan generar violencia, como discusiones o críticas, por ejemplo no alzando la voz, ni mostrar un rostro hostil.

· Debemos tratar de comprender su situación, facilitando siempre su participación en todas las actividades.
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